Nom : DS n°4 Note :
Classe : 2" 5 le 18/01/2022 .. 120
Avis du professeur
. . . Non Bien
Compétences évaluées : M e,
maitrisee maitrisee
Connaitre le cours (vocabulaire, définitions, propriétés et remarques) >
S'approprier les exercices / les méthodes travaillé(e)s en classe. =
Compétences du livret scolaire :
*  (C1) Mener une recherche de fagon autonome. Non évaluée
*  (C2) Modéliser, faire une simulation, valider ou invalider un modé¢le. Non évaluée
*  (C3) Représenter, choisir un cadre, changer de registre. | 2
*  (C4) Calculer, appliquer des techniques, mettre en ceuvre des algorithmes. | =
*  (C5) Raisonner, argumenter en exer¢ant un regard critique, démontrer. >
*  (C6) Communiquer a I'écrit en utilisant un langage rigoureux et des outils pertinents. | 2
*  (C7) Communiquer a l'oral en utilisant un langage rigoureux et des outils pertinents. Non évaluée
La calculatrice est interdite.
Controéle de la connaissance du cours et du vocabulaire : . /5
1.
Observe les figures ci-contre.
a) La figure (2) est I'image de la figure (D) parla..................
de vecteur A—ﬁ
b) Le quadrilatere AFID estun ........................ car ............
c) Citer les trois caractéristiques d'un vecteur non nul :
2. a)Onditque Aestl'.................. du vecteur ﬁ etque Bestson .....................
b) Si A =B alors ﬁ est le vecteur ......
3. Lorsqu'on se place dans un repére orthonormé (O ; i, f) les vecteurs i et j sont a la fois :
T car leurs directions sont perpendiculaires
S car ils sont de longueur 1.
Dans ces conditions on dit que le couple (7, j) constitue une ............... orthonormée.
4. Compléte le théoréme suivant :
Les coordonnées du vecteur ﬁ se calculent en fonction de celles de A etde B : A A
I
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Si zﬁ a pour coordonnées AB ) alors : ‘ |
Yag - : !
. 4 * o
zﬁ;rﬁ..ﬂr,{/ﬁ)... ||E§HZAB= ........................ Ol ; B

5. Compléete les propriétés suivantes :

Soient A, B et I trois points du plan.

* Iestlemilieude [AB] siet seulementsi..................

* A'estle symétrique de A par rapport a B si et seulement si ..................

6. Ecrire les trois identités remarquables :




Nom : DS n°4 Note :

Classe : 2" 5 le 18/01/2022 ...120
Exercice 1 (EC) : ./5
1. a) Placer les points A(-4 ;2),B(1;2),C(5;-1)et D(0;-1) dans le repere orthonormé (O;f, f').
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b) Déterminer la nature compléte du quadrilatére ABCD.

2. Les quadrilatéres ABDC, FACE, FADC et ABCE sont des parallélogrammes.
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/ [ A
/" b / /"
/‘ \/’ \\1/
B A F

Remplacer la somme vectorielle DA + B% + ]ﬁ par un vecteur unique. Justifier.

3. Soient A(1;4) et B(5;2). Calculer les coordonnées du point N défini par 3N—A> — 51@ = ﬁ

1
4. On considere les points D et E tels que E =1 ﬁ et ﬁ =4 R

a) En justifiant I'égalité ]ﬁ = DA + E, exprimer le vecteur ﬁ en fonction des vecteurs ﬁ et ﬁ
b) En utilisant la relation de Chasles, exprimer le vecteur ﬁ en fonction des vecteurs ﬁ et @

Exercice 2 : On considére trois points A, M et N et trois vecteurs 4, U et . . /4
Construire les points B, C, D et E définis ci-dessous :

AB=-i+47




Exercice 3 : A, B et C sont trois points tels que 3 E + @ =5 ]@
a) En utilisant la relation de Chasles, montrer que E =2 E

b) Que peut-on en déduire :

* pour les vecteurs R et ﬁ ?
* pour les points A, B et C ? Justifier.
* sur la position du point C ?

Exercice 4 : Développer puis réduire.

1
A=@x+ﬂ2+4%x—5f

B =(8z +2)(8z — 2) — 3 (4a + 1)?
C=(vV6+V3)? — (V6 —V3)?

/3

. /3



Correction du DS n°4

Contréle de la connaissance du cours et du vocabulaire :

Observe les figures ci-contre.

a) La figure . est I'image de la figure . par la translation
de vecteur ﬁ

b) Le quadrilatére AFID est un parallélogramme car ﬁ = ]ﬁ

c) Citer les trois caractéristiques d'un vecteur non nul :
Tout vecteur non nul est défini par sa direction, son sens et sa norme.

2. a) On dit que A est l'origine du vecteur E et que B est son extrémité.

b) Si A =B alors E est le vecteur nul.

3. Lorsqu'on se place dans un repére orthonormé (O ; i, f) les vecteurs 7 et j sont a la fois :
o orthogonaux car leurs directions sont perpendiculaires
© unitaires car ils sont de longueur 1.
Dans ces conditions on dit que le couple ( i, ) constitue une base orthonormée.

4. Compléte le théoréme suivant :

Les coordonnées du vecteur ﬁ se calculent en fonction de celles de A et de B :

N <:17B - :1;4)

Si ﬁ a pour coordonnées <:1?m> alors :

Yas

E =Ty 7 + Yig 7

|AB|=AB=

YA

YB —Ya
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5. Compléte les propriétés suivantes :

Soient A, B et I trois points du plan.

1
* I estlemilieu de [AB] si et seulement si ﬁ =3 ﬁ

e A'estle symétrique de A par rapport a B si et seulement si AA" = 2 ﬁ

6. Ecrire les trois identités remarquables :

a) (a + b)* = a® 4 2ab + b?

b) (a — b)? = a® — 2ab+ b? ¢)(a+b)(a—b) =a*— b

Exercices 1 (EC) :

1. Cf. la correction de l'exercice 9 du cours.

2. Cf. la correction de I'exercice 13 du cours.
3. Cf. la correction de 'exercice 17 du cours.
4. Cf. la correction de I'exercice 19 du cours.




Exercice 2 : On considére trois points A, M et N et trois vecteurs i, ¥ et .
Construire les points B, C, D et E définis ci-dessous :

AB=-G+47

Exercice 3 : A, B et C sont trois points tels que 3 ﬁ + R =5 ]@
a) En utilisant la relation de Chasles, montrer que R =2 ﬁ

Ona:Sﬁ—i—ﬁzM@

Or, d'aprées la relation de Chasles : ]ﬁ = ﬁ + ﬁ
Onendéduit:SE%—A% = 5(];&4—@

AC =5BA +5AC — 3A
AC —5AC = -5AB — 3AB
4AC = -8AB

Ezgﬁzzﬁ

b) Que peut-on en déduire :

* pour les vecteurs ﬁ et ﬁ ?
* pour les points A, B et C ? Justifier.
* sur la position du point C ?

AC —2AB

On en déduit que les vecteurs R et E sont colinéaires.

Or, des vecteurs colinéaires sont des vecteurs qui ont la méme direction.

On en déduit que les droites (AC) et (AB) sont paralléles et que, puisqu'elles ont le point A en commun, elles
sont confondues. Ainsi, les points A, B et C sont alignés. Plus précisément, la longueur AC valant le double de
celle de AB, on en conclut que C est le symétrique de A par rapport a B.

Exercice 4 : Développer puis réduire.
1 1 1
A=(3x+7)2+4(§x—5)2 = (32)% +2 x 3z x 7+72—|—4[(§x)2—2 X 5@ % 5+ 5]
1
A=9x2—|—42x+49—|—4(1x2 — 524 25) = 927 + 422 + 49 + 2% — 202 + 100 = 1022 + 227 + 149
B=(8z+2)(8z —2) —3 (4 +1)* = (82)% — 22 — 3[(42)* + 2 x 42 x 1 + 1?]
B=6422 —4 —3(162* + 82+ 1] = 642> —4 — 482% — 241 —3 = 162" — 240 — 7

C=(V6+ V32— (V6—V3)2=V6 +2x VBx V3+V3 — (V6 —2x VBxV3+V3
C=6+2VI8+3—(6—-2VI8+3)=9+2V18 — 6 +2V18 — 3 =418 = 4V/9v2 = 1212




